
 

 

 

 

 

 

 

Questions and Answers 
 

Call reference: EAC/S15/2020 

Title: Music Moves Europe Preparatory action 2020: Innovative 

support scheme for a sustainable music ecosystem 

Version: 1 of 12 /08/2020 

Question 1: Section 4.Budget available of the call for proposals states that “The total 

budget earmarked for the co-financing of projects under this Call is EUR 2 

500 000. The financial contribution from the Commission cannot exceed 90% 

of the total eligible costs. The Commission expects to fund one proposal. The 

Commission reserves the right not to distribute all the funds available."  

Could you please confirm that this high amount will be to fund only one 

project application and that applicant should invest 10%, ie. 250.000 EUR? 

Answer 1: The call for proposals foresees funding one project application via 

one grant agreement. A total budget from the EC of EUR 2 500 000 is 

available to co-finance the selected project (please also refer to 

section 11.1.Forms of the grant for detailed earmarking of the grant 

within the project). The Commission will reimburse up to a maximum 

of 90% of the eligible costs presented in ANNEX III – Estimated 

budget of the action and up to a maximum of EUR 2 500 000. You 

should provide a balanced budget taking into account all expenses 

and all revenues. The exact amount of co-financing will be calculated 

based on the figures provided in ANNEX III – Estimated budget of the 

action. 

Question 2: Could you please explain to us which parties included in the proposal would 

have to provide information on their economic and financial capacity, and 

whether these figures would be summed over all parties involved or judged 

for each party separately? 

Answer 2: Please refer to point 2 of Annex Va - methodology for assessing the 

financial capacity of the beneficiaries of grants which states the 

entities subject to the examination of financial capacity. The analysis 

is carried out for all grant applicants, i.e. each individual entity 

applying to this call, and for the related affiliated entities (if 

applicable), with some exceptions. Please also refer to the point 8.1 

Financial capacity of the call for proposals for more details 
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Question 3: The guidelines state that “At least one European organisation representing 

the music sector with a balanced membership across the EU (covering at 

least 20 EU Member States) should be part of the consortium”: If an 

organisation is involved in the consortium or advisory board, can its members 

(and their members) apply to get funds from the forthcoming programme? 

Answer 3: Yes 

Question 4: Can sub-beneficiaries of the project contribute to the 10% of own funding 

sources? With 2.3 Mio Euro to be redistributed and 200.000 Euro for 

administrative costs, the project consortium would have to raise 277.777 

Euro in own funds to match to 10% co-funding. To spread the co-funding also 

to the beneficiaries of the project would be very important for any consortium 

to be able to run the project 

Answer 4: The beneficiary may define different co-financing rates for the 

different calls for proposals. However, the Commission will reimburse 

the beneficiary up to a maximum of 90% of the eligible costs for the 

entire scheme with a maximum amount of EUR 2 500 000. The co-

financing may come from other sources at the global level or at the 

sub-grating level. 

Question 5 Will the consortium be held (financially) liable if one of the sub-beneficiaries 

goes bankrupt or cannot provide the necessary justification for its 

expenses/project activities? 

Answer 5 Article II.26.1 Recovery at the time of payment of the balance of 

annex II -General Conditions of the 

Grant Agreement published as a reference document states that:  

Where the payment of the balance takes the form of a recovery, the 

coordinator must repay the Commission the amount in question, even 

if it was not the final recipient of the amount due.                                     

The coordinator is sole responsible financially towards the 

Commission. 

According to art. II.19.2. g) of the general conditions, “To be eligible, 

the direct cost of the action must comply with the eligibility 

conditions set out in Article II.19.1. 

In particular, the following categories of costs are eligible direct 

costs, provided that they satisfy the eligibility conditions set out in 

Article II.19.1 as well as the following conditions: 

(g)       costs of financial support to third parties within the meaning 

of Article II.12, provided that the conditions laid down in that Article 

are met; 

So the Commission will not reimburse to the consortium expenses 

that are not justified.  As a consequence, the consortium should 

select carefully the sub-beneficiaries and should reimburse the 

eligible part of the expenses according to the sub-grant conditions, 

i.e. for non-executed action the sub-grants should not be paid.  In 

case of pre-financing, the consortium should recover the amount. 

Question 6 Will the costs for an external audit have to be paid from within the 200.000 

Euro administration budget? 
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Answer 6 The Commission will reimburse the costs for audit certificate under 

the conditions indicated under the point  11.2, i.e. as eligible direct 

costs. The costs incurred by the Consortium are covered under the 

management cost budget. 

Question 7 The guidelines state that “the beneficiary needs to bear the costs of the 

involvement of the independent expert in the exercise.” Does this mean that 

the costs for an external evaluation will have to be paid from within the 

200.000 Euro administration budget? 

Answer 7 The preparation of the final implementation report is a management 

task. Involving an expert in this task means that the costs related to 

this involvement fall under the management costs and therefore 

should be paid from the 200.000 EUR management budget. 

Question 8 Section 11.10 d of the Guidelines lists who should be targeted with the 

financial support. Can you clarify if the sub-beneficiaries have to be legal 

entities or if they can also be individuals? 

Answer 8 According to point 6.1 of the call, Final recipients cannot be natural 

persons. 

Question 9 The guidelines state that the maximum funding per third party is 55.000 EUR. 

Is there a minimum amount for the grants to be re-distributed through the 

projects? 

Answer 9 The call for proposals does not set a minimum grant value for 

financial recipients. As stated in point 11.10d - Financial support to 

third parties, “determining the amount should be part of the 

proposal”, with respecting the 55.000 EUR ceiling. 

Question 10 How should the financing for the projects/sub-beneficiaries be implemented? 

Through lump sums or budget-based financing? 

Answer 10 The financing of the projects of the final recipients, with a maximum 

amount of EUR 55 000 per project and with a co-financing rate of 

90%, should be based on the reimbursement of actual eligible costs 

incurred by the final recipients. The beneficiaries must ensure that 

the conditions applicable to them are also applicable to the third 

parties receiving financial support. 

Question 11 Is there a minimum amount of projects that should be funded through this 

scheme? 

Answer 11 The call does not specify a minimum number of projects to be funded 

per se. This will be determined by the value of the grants awarded. 

Question 12 Do the funded projects have to have a European dimension e.g. partners 

from more than one European country? 

Answer 12 The European dimension will need to be ensured on the level of the 

proposed support scheme. The applicants need to demonstrate the 

European dimension of their proposals. The European dimension will 

be evaluated under the Relevance award criterion. 

Question 13 Do the beneficiaries of the calls for projects have to be based in an EU 

member state, EFTA countries or all countries participating in the Creative 

Europe programme? 
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Answer 13 As mention under point 6.1., title “country of establishment”, only 

applications from legal entities established in one of the 27 EU 

Member States and non-EU countries that, on the date of the award, 

participate in the Creative Europe Programme are eligible. 

 


